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Цель 17. Укрепление средств осуществления и активизация работы в рамках Глобального партнерства в интересах устойчивого развития
17.13 Повысить глобальную макроэкономическую стабильность, в том числе посредством координации политики и обеспечения последовательности политики 
17.13.1 Единый набор контрольных макроэкономических показателей

НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД_12.09.2019 г.
Институциональная информация

Организация (и):
Всемирный банк

Примечание: Следующие справочные метаданные для показателя 17.13.1 были пересмотрены на 8-м собрании МЭГ-ЦУР в ноябре 2018 года, и показатель был реклассифицирован с уровня III до II. Эта информация в стандартном формате шаблона метаданных ЦУР будет доступна в ближайшее время

Цель:
Чтобы обеспечить стандартизированный инструмент для мониторинга макроэкономической стабильности стран, Всемирный банк разработал Единый набор контрольных макроэкономических показателей, включающий важные макроэкономические показатели, охватывающие внешний, финансовый, фискальный и реальный секторы. Выбор показателя основан на существующих системах макроэкономического мониторинга, разработанных и используемых международными и региональными агентствами, такими как МВФ, ВБ, ЕЦБ и ОЭСР.
Единый набор контрольных макроэкономических показателей (далее по тексту Единый набор) выбрал показатели, охватывающие вышеупомянутые темы, годовые данные за последние десять лет и будет поддерживаться для всех стран. Единый набор контрольных макроэкономических показателей будет обновляться ежеквартально и будет публиковаться на сайте данных Всемирного банка (Data.WorldBank.org), а также на веб-сайте ЦУР ООН.
Внешний сектор 
Для мониторинга ситуации в торговом и платежном балансе каждой страны, единый набор будет включать показатели для текущих и финансовых счетов и счетов капитала.

Текущий счет/Счет текущих операций. Сальдо счета текущих операций является важным показателем здоровья экономики. Оно определяется как сумма баланса ресурсов (экспорт за вычетом импорта товаров и услуг), чистого первичного дохода и вторичного дохода. Кроме того, единый набор показателей включает в себя такие показатели, как товарная торговля как доля от ВВП для мониторинга открытости торговли страны, и данные о личных денежных переводах, которые стали важной составной частью многих развивающихся стран, поскольку любые изменения в этих потоках могут оказывать значительное влияние на сальдо текущих счетов развивающихся стран. Сальдо текущего счета также определяется как разрыв между сбережениями и инвестициями в экономике.
Счета капиталов и финансовые счета: Данные о капитале и финансовых потоках являются ключевыми для мониторинга уязвимости перед потрясениями и ограничениями фискальной и монетарной политики. Финансирование торгового дефицита или других текущих дисбалансов за счет капитала и финансовых потоков является разумным способом достижения сглаживания потребления в странах с развивающейся экономикой. Прямые иностранные инвестиции (ПИИ) являются предпочтительным методом финансирования внешнего дефицита счета текущих операций, поскольку эти потоки не создают долгов. Притоки портфельных инвестиций измеряют открытость иностранных инвесторов рынкам облигаций и акций развивающихся стран.
Устойчивость платежного баланса зависит как от текущего счета, так и от сальдо счетов капитала и финансовых счетов, включая резервы в иностранной валюте.
Внешняя задолженность влияет на кредитоспособность страны и восприятие инвесторов. Не представившие отчет страны могут иметь непогашенный долг перед Всемирным банком, другими международными финансовыми институтами или частными кредиторами. Общее обслуживание долга контрастирует со способностью стран получать иностранную валюту за счет экспорта товаров, услуг, первичного дохода и личных денежных переводов. Коэффициенты долга используются для оценки устойчивости обязательств по обслуживанию долга страны, но нет никаких абсолютных правил, определяющих, какие значения являются слишком высокими.
Валютные курсы: Резкая девальвация обычно связана со значительным снижением на фондовых рынках, потоков капиталов и резервов. В Едином наборе будут представлены официальные средние курсы валют.
Финансовый сектор
Показатели финансового сектора имеют важное значение для измерения стабильности финансового рынка стран и, в свою очередь, экономической стабильности стран. Деньги и финансовые счета, которые фиксируют предложение денег, лежат в основе финансовой системы страны. Существует несколько широко используемых определений денежной массы. Чтобы оценить денежную базу и стабильность, Единый набор представит коэффициенты роста широких денег (совокупной денежной массы) и широких денежных средств от общего объема резервов. Укрепление финансовых институтов играет очень важную роль в экономических показателях страны. Сила этих институтов будет оцениваться с помощью коэффициентов капитальных активов банков и необслуживаемых/неработающих кредитов к общим коэффициентам валовых кредитов.
Фискальный сектор
Чтобы страна имела устойчивый путь экономического роста, необходима устойчивая фискальная политика. Для мониторинга вопросов фискальной политики, в Едином наборе будут отображаться доходы правительства, чтобы измерить влияние экономического роста и изменений цен на сырье. Единый набор также будет включать налоговые поступления, общее бюджетное сальдо, государственный долг в процентах от ВВП.

Реальный сектор и цены
ВВП измеряет общий объем производства товаров и услуг в стране. В течение многих десятилетий это была всеобъемлющая мера рыночной активности, используемая для широкого спектра аналитических целей, таких как измерение производительности, проведение денежно-кредитной политики и прогнозирование налоговых поступлений. Единый набор группирует показатели для реального сектора в два набора: национальные счета и цены.
Национальные счета. Рост экономики страны измеряется изменением объема производства или реальных доходов ее жителей. Система национальных счетов ООН 2008 года (СНС 2008 года) предлагает три вероятных показателя для расчета роста: объем валового внутреннего продукта (ВВП), реальный валовой внутренний доход и реальный валовой национальный доход. Объем ВВП - это сумма добавленной стоимости, измеряемая в постоянных ценах домашними хозяйствами, правительством и отраслями, действующими в экономике. ВВП учитывает все внутреннее производство, независимо от того, приходится ли доход на отечественные или иностранные учреждения.
В этом разделе мы отслеживаем тенденции роста ВВП; формирование валового внутреннего капитала; экспорт товаров и услуг; импорт товаров и услуг; бытовое потребление и государственное потребление.
Цены: 
Индекс потребительских цен: Единый набор будет включать индекс потребительских цен (ИПЦ) для мониторинга ценовых тенденций.
Международные цены на товарно-сырьевые ресурсы: будут определены основные товары, наиболее актуальные для каждой страны, и самые последние данные о ценах на эти товарно-сырьевые ресурсы будут включены в предлагаемый Единый набор контрольных макроэкономических показателей.
Безработица
Безработица является ключевой мерой для мониторинга того, находится ли страна на пути к достижению Цели устойчивого развития, заключающейся в содействии продолжительному, инклюзивному и устойчивому экономическому росту, полной и продуктивной занятости и достойной работе для всех. [Показатель ЦУР 8.5.2]. Тенденции в данных по уровню безработицы являются очень важным показателем для анализа долгосрочного экономического развития страны. Более сильный и устойчивый экономический рост приведет к снижению уровня безработицы. Единый набор будет включать данные динамических рядов по общей безработице.



Приложение I Определения 
   
Внешний сектор
Товарная торговля (% от ВВП): этот показатель используется для измерения открытости торговли страны. Товарная торговля как доля ВВП - это сумма экспорта и импорта товаров, деленная на значение ВВП. Источник: (оценки ВВП Всемирной торговой организации и Всемирного банка).

Личные денежные переводы, полученные (% от ВВП): Состоят из личных переводов и оплаты труда работников, как это определено в шестой редакции Руководства МВФ по платежному балансу. Персональные переводы включают все текущие переводы в денежной или натуральной форме, сделанные или полученные домохозяйствами-резидентами в домохозяйства-нерезиденты или из них. Таким образом, личные переводы включают все текущие переводы между лицами-резидентами и нерезидентами. Оплата труда работников относится к доходам приграничных, сезонных и других краткосрочных работников, которые заняты в экономике страны, где они не являются резидентами, и резидентов, нанятых нерезидентными организациями. Источник: (оценки персонала Всемирного банка на основе данных платежного баланса МВФ и оценок ВВП Всемирного банка и ОЭСР).
Сальдо по текущему счету (% от ВВП): Сальдо по текущему счету - это сумма чистого экспорта товаров и услуг, чистого первичного дохода и чистого вторичного дохода. Источник: (Международный валютный фонд, Ежегодник статистики платежного баланса и файлы данных и оценки ВВП Всемирного банка и ОЭСР).
Прямые иностранные инвестиции, чистый приток (% от ВВП): включает чистый приток прямых иностранных инвестиций для приобретения долгосрочной доли участия в управлении (10 или более процентов голосующих акций) в предприятии, работающем в экономике, отличной от экономики инвестора. ПИИ - это сумма собственного капитала, реинвестирования прибыли, другого долгосрочного капитала и краткосрочного капитала, как показано в платежном балансе. В этой серии показаны чистые притоки (притоки новых инвестиций за вычетом сокращения инвестиций) в отчетную экономику от иностранных инвесторов, деленные на ВВП. Источник: (Международный валютный фонд, базы данных Международной финансовой статистики и платежного баланса, Всемирный банк, Статистика международного долга и оценки ВВП Всемирного банка и ОЭСР).
Портфельные инвестиции, чистые (платежный баланс, текущие цены в долл. США): Портфельные инвестиции охватывают операции с долевыми и долговыми ценными бумагами. Данные приведены в долларах США. Источник: (Международный валютный фонд, Ежегодник статистики платежного баланса и файлы данных).
Общие резервы в месяцах импорта: Общие резервы включают запасы монетарного золота, специальные права заимствования, резервы членов МВФ, удерживаемые МВФ, и запасы иностранной валюты под контролем монетарных властей. Золотая составляющая этих запасов оценивается по лондонским ценам на конец года (31 декабря). В этой статье показаны резервы, выраженные в виде количества месяцев импорта товаров и услуг, за которые они могли бы заплатить [Резервы/(Импорт/12)]. Источник: (Международный валютный фонд, Международная финансовая статистика и файлы данных).
Обслуживание долга (только государственный долг и гарантированный государством долг и МВФ, % от экспорта товаров, услуг и первичного дохода): Обслуживание долга представляет собой сумму основных выплат и процентов, фактически уплаченных в валюте, товарах или услугах. Эта серия отличается от стандартного долга на экспортные партии. Он охватывает только долгосрочные государственные и гарантированные государством долги и выплаты (перекупка и отчисления) МВФ. Данные по бедным странам с крупной задолженностью (БСКЗ) взяты из Отчета о ходе выполнения Инициативы БСКЗ. Источник: (Всемирный банк, Международная статистика задолженности).
Общий внешний долг (% от ВНД). Общий внешний долг - это задолженность перед нерезидентами, подлежащая погашению в валюте, товарах или услугах. Общий внешний долг представляет собой сумму государственного, гарантированного государством и частного необеспеченного долгосрочного долга, использования кредита МВФ и краткосрочного долга. Краткосрочный долг включает весь долг с первоначальным сроком погашения один год или менее и проценты по задолженности по долгосрочному долгу. ВНД (ранее ВНП) представляет собой сумму добавленной стоимости всех производителей-резидентов плюс любые налоги на продукцию (за вычетом субсидий), не включенные в оценку выпуска продукции, плюс чистые поступления первичного дохода (оплата за труд работников и доходы от собственности) из-за рубежа.
Официальный обменный курс (местная валюта за долл. США, среднегодовой период): Официальный обменный курс относится к обменному курсу, установленному национальными властями, или к курсу, определенному на юридически санкционированном валютном рынке. Он рассчитывается как среднегодовое значение на основе среднемесячных значений (в местной валюте по отношению к доллару США). Источник: (Международный валютный фонд, Международная финансовая статистика).
Финансовый сектор
Рост широких денег (годовой рост в %): широкие деньги - это сумма валюты вне банков; депозиты до востребования, кроме депозитов центрального правительства; время, сбережения и депозиты в иностранной валюте в секторах-резидентах, кроме центрального правительства; банковские и дорожные чеки; и другие ценные бумаги, такие как депозитные сертификаты и коммерческие бумаги. Источник: (Международный валютный фонд, Международная финансовая статистика и файлы данных).
Соотношение широких денег и совокупных резервов: широкие деньги (строка МФС 35L..ZK) - это сумма валюты вне банков; депозиты до востребования, кроме депозитов центрального правительства; время, сбережения и депозиты в иностранной валюте в секторах-резидентах, кроме центрального правительства; банковские и дорожные чеки; и другие ценные бумаги, такие как депозитные сертификаты и коммерческие бумаги. Источник: (Международный валютный фонд, Международная финансовая статистика и файлы данных).
Отношение необслуживаемых ссуд банков к общему объему выданных займов (%): Неработающие/необслуживаемые ссуды банка к общему объему выданных займов - это стоимость необслуживаемых ссуд, деленная на общую стоимость ссудного портфеля (включая необслуживаемые ссуды до вычета определенных резервов на потери по ссудам). Сумма ссуды, отраженной как необслуживаемой, должна представлять собой валовую стоимость ссуды, отраженную в балансе, а не только просроченную сумму. Источник: (Международный валютный фонд, Отчет о глобальной финансовой стабильности).
Соотношение банковского капитала и активов банка (%): соотношение капитала банка к активам - это отношение капитала и резервов банка к общей сумме активов. Капитал и резервы включают средства, внесенные владельцами, нераспределенную прибыль, общие и специальные резервы, накопления и корректировки оценки. Капитал состоит из капитала 1-го уровня (оплаченные акции и обыкновенные акции), который является общей чертой для банковских систем всех стран, и общего регулятивного капитала, который включает несколько определенных типов субординированных долговых инструментов, которые не нужно погашать, если средства должны поддерживать минимальные уровни капитала (они включают капитал 2 и 3 уровня). Общие активы включают все нефинансовые и финансовые активы. Источник: (Международный валютный фонд, Отчет о глобальной финансовой стабильности).
Фискальный сектор
Доход (% от ВВП). Доход - это денежные поступления от налогов, социальных взносов и других доходов, таких как штрафы, сборы, арендная плата и доход от собственности или продажи. Гранты также рассматриваются как доходы.
Налоговые поступления (% от ВВП). Под налоговыми поступлениями понимаются обязательные отчисления центральному правительству для государственных целей. Некоторые обязательные отчисления, такие как штрафы, пени и большинство взносов в систему социального обеспечения, исключаются. Возвраты и исправления ошибочно собранных налоговых поступлений рассматриваются как отрицательные поступления. Источник: (Международный валютный фонд, Ежегодник статистики государственных финансов и файлы данных, а также оценки ВВП Всемирного банка и ОЭСР).
Общий фискальный баланс (% ВВП): это разница между доходами и расходами национального правительства, выраженная в процентах от ВВП.
Валовой государственный долг D2 и государственный сектор (% от ВВП): охват инструментов D2 согласно этой классификации включает (1) долговые ценные бумаги, (2) займы/ссуды, (3) специальные права заимствования и (4) валюту и депозиты в процентах от ВВП. Источник: (База данных статистики долга государственного сектора (PSD), разработанная Всемирным банком и Международным валютным фондом).
Реальный сектор и цены

Валовой внутренний продукт (годовое изменение в %): ВВП представляет собой сумму валовой добавленной стоимости всех производителей-резидентов в экономике плюс любые налоги на продукцию и минус любые субсидии, не включенные в стоимость продукции. Он рассчитывается без учета вычетов по износу готовых активов или истощению и деградации природных ресурсов. Источник: (данные национальных счетов Всемирного банка и файлы данных национальных счетов ОЭСР).
Валовое накопление капитала (годовое изменение в %): Валовое накопление капитала (ранее валовые внутренние инвестиции) состоит из затрат на добавление в основные фонды экономики плюс чистые изменения в уровне запасов. К основным средствам относятся улучшения земельных участков (заборы, рвы, водостоки и т.п.); закупки установок, машин, оборудования; и строительство дорог, железных дорог и тому подобного, включая школы, офисы, больницы, частные жилые дома, а также коммерческие и промышленные здания. Запасы - это запасы товаров, которыми владеют фирмы для удовлетворения временных или непредвиденных колебаний в производстве или продажах, и «незавершенное производство». Согласно СНС 2008 года, чистые приобретения ценностей также считаются накоплением капитала. Источник: (данные национальных счетов Всемирного банка и файлы данных национальных счетов ОЭСР).
Расходы домохозяйств на конечное потребление (годовое изменение в %): Расходы домохозяйств на конечное потребление (ранее частное потребление) представляют собой рыночную стоимость всех товаров и услуг, включая товары длительного пользования (например, автомобили, стиральные машины и домашние компьютеры), приобретенные домашними хозяйствами. Это исключает покупку жилья, но включает вмененную арендную плату за жилье, занимаемое владельцем. Сюда также входят платежи и сборы правительствам за получение разрешений и лицензий. В Показателях мирового развития, расходы на потребление домашних хозяйств включают в себя расходы некоммерческих учреждений, обслуживающих домашние хозяйства, даже если страны отчитываются о них отдельно. Этот пункт также включает любые статистические расхождения в использовании ресурсов, связанных с предложением ресурсов. Источник: (данные национальных счетов Всемирного банка и файлы данных национальных счетов ОЭСР).
Расходы на конечное потребление сектора государственного управления (годовое изменение в %). Расходы на конечное потребление сектора государственного управления (ранее потребление сектора государственного управления) включают все текущие расходы государства на приобретение товаров и услуг (включая оплату труда работников). Он также включает большинство расходов на национальную оборону и безопасность, но исключает государственные военные расходы, которые являются частью формирования государственного капитала. Источник: (данные национальных счетов Всемирного банка и файлы данных национальных счетов ОЭСР).
Экспорт товаров и услуг (годовое изменение в %): Экспорт товаров и услуг представляет собой стоимость всех товаров и других рыночных услуг, предоставленных остальному миру. Они включают стоимость товаров, фрахта, страхования, транспорта, поездок, роялти, лицензионных сборов и других услуг, таких как услуги связи, строительства, финансовые, информационные, деловые, личные и государственные услуги. Источник: (данные национальных счетов Всемирного банка и файлы данных национальных счетов ОЭСР).
Импорт товаров и услуг (ежегодное изменение в %). Импорт товаров и услуг представляет собой стоимость всех товаров и других рыночных услуг, полученных от остального мира. Они включают стоимость товаров, фрахта, страхования, транспорта, поездок, роялти, лицензионных сборов и других услуг, таких как услуги связи, строительства, финансовые, информационные, деловые, личные и государственные услуги. Источник: (данные национальных счетов Всемирного банка и файлы данных национальных счетов ОЭСР).
Инфляция, индекс потребительских цен (годовое изменение в %): индекс потребительских цен отражает изменения в стоимости для среднего потребителя приобретения корзины товаров и услуг, которые могут фиксироваться или изменяться через определенные интервалы, например, раз в год. Обычно используется формула Ласпейреса. Данные являются средними за период. Источник: (Международный валютный фонд, Международная финансовая статистика и файлы данных).
Безработица, всего (% от общей рабочей силы) (национальная оценка): Безработица - это доля рабочей силы, которая не имеет работы, но доступна и ищет работу. Определения рабочей силы и безработицы различаются в зависимости от страны. Источник: (Международная организация труда, база данных ILOSTAT).
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