Цель 17: Укрепление средств осуществления и активизация работы в рамках Глобального партнерства в интересах устойчивого развития
Задача 17.3: Мобилизовать дополнительные финансовые ресурсы из самых разных источников для развивающихся стран
17.3.1 Прямые иностранные инвестиции (ПИИ), официальная помощь в целях развития и сотрудничество Юг-Юг в процентном отношении к совокупному национальному бюджету

Институциональная информация:
Организация(и):
Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР)

Концепция и определения:
Определения:
ЧАСТЬ ОПР: выплаты официальной помощи в целях развития (ОПР)

Обоснование:
Совокупные потоки ОПР в развивающиеся страны измеряют общественные усилия доноров для развивающихся стран.

Концепция:
Комитет содействия развитию (КСР) определяет ОПР как “те потоки в страны и территории из Списка получателей ОПР и другим многосторонним учреждениям, которые: I) являются официальными учреждениями, включая государственные и местные органы власти, или их исполнительные органы; и II) каждая операция осуществляется с целью содействия экономическому развитию и повышению благосостояния развивающихся стран и это является их ключевой целью; и льготный характер этого отражает субсидируемую часть, который составляет не менее 25 процентов (рассчитывается по ставке дисконтирования 10 процентов).
(Смотри http://www.oecd.org/dac/stats/officialdevelopmentassistancedefinitionandcoverage.htm)

Комментарии и ограничения:
Данные ОПР доступны с 1960 года

Методология
Дезагрегация:
ОПР может быть дезагрегирован по донорам, получателям, странам, типу финансирования, типу помощи, подсектору и т.д.

Обработка отсутствующих значений:
На уровне страны
– Отсутствует
На региональном и глобальном уровне
– Отсутствует

Региональное агрегирование:
ОПР можно разделить по странам, регионам.

Источники расхождений:
ОПР: статистика КСР стандартизирована на календарный год для всех доноров и может отличаться от доступных данных в документах бюджета за финансовых год для некоторых стран.

Источники данных:
Описание:
ОЭСР/КСР собирает данные о потоках ОПР с 1960
Данные представлены донорами по тем же стандартам и методологиям (смотри здесь: http://www.oecd.org/dac/stats/methodology.htm). 
Данные приводятся ежегодно (календарный год) на основе статистических отчётов в национальной администрации (агентства по оказанию помощи, Министерства иностранных дел или финансов, и т. д.)
Процесс сбора:
Автор статистических отчётов несет ответственность за сбор статистических данных КСР в каждой стране/агентстве. Этот автор обычно находится в национальном агентстве по оказанию помощи, Министерстве иностранных дел или финансов и т. д.

Доступность данных
Описание:
Для всех стран КСР и многих представителей (двухсторонних и много сторонних) отличных от КСР, которые отчитываются перед КСР.

Календарь
Сбор данных:
Данные публикуются ежегодно в декабре для потоков предыдущего года. Подробное описание потоков 2015 года будут опубликованы в декабре 2016 года.
Дата публикации:
Декабрь 2016

Поставщики данных:
Данные публикуются за каждый календарный год статистическими представительствами на национальном уровне (учреждения по оказанию помощи, Министерство иностранных дел или финансов и т. д.)

Составители данных:
ОЭСР
Ссылки:
URL:
www.oecd.org/dac/stats

Источники: 
Смотри все ссылки здесь: http://www.oecd.org/dac/stats/methodology.htm
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