5-nji maksat. Gender deňligini üpjün etmek we aýallaryň hem-de gyzlaryň hukuklaryny we mümkinçiliklerini giňeltmek
5.b wezipe. Aýallaryň hukuklaryny we mümkinçiliklerini giňeltmäge ýardam etmek üçin degişli tehnologiýalaryñ, hususan-da, maglumat-kommunikasiýa tehnologiýalarynyñ peýdalanyşyny işjeňleşdirmek
5.b.1. Ykjam telefony bar bolan adamlaryñ paýy, jynsy boýunça bölmek bilen
Institusional maglumatlar
Gurama (guramalar):
Halkara elektroaragatnaşyk birleşmesi (HEB)
Konsepsiýalar we kesgitlemeler
Kesgitleme:
Jynsy boýunça bölünende ykjam telefony bar bolan adamlaryñ paýy „ykjam telefony bar bolan adamlaryñ paýy, jynsy boýunça bölmek bilen“ hökmünde kesgitlenýär. 
Esaslandyrma:
Soñky on ýyllykda ykjam telefonlaryñ torlary çalt ýaýrady, ykjam öýjükli telefonlaryñ bellige alnan hasaba alyş ýazgylarynyyñ sany bolsa Ýer ýüzünde ýaşaýan adamlaryñ sanyna barabar boldy. Ýöne hemme adam telefondan peýdalanmaýar ýa-da ykjam öýjükli telefonyñ eýesi bolup durmaýar. Ykjam telefonyñ eýesi bolmaklygyñ, hususan-da, gender deñligine gözegçilik etmek üçin möhüm ähmiýeti bardyr, çünki ykjam telefon şahsy enjam bolup durýar, eger ol bölüşilmeýän we diñe özüne degişli bolsa, aýallara belli bir garaşsyzlyk we özbaşdaklyk derejesini, şol sanda hünär maksatlarynda özbaşdaklygy berýär. Geçirilen gözegçilikleriñ birnäçeçinde ykjam telefona we ygtyýarlyklara eýe bolmak bilen öndürijiligiñ ýokarlanmagynyñ arasynda baglanyşygyñ bardygy bellendi.
Ykjam telefony bolan aýallaryñ paýy barada bar bolan maglumatlar ykjam telefonyñ aýallarda erkeklere garanyñda azdygyna şaýatlyk edýär. Bu görkeziji gender deñligine gözegçilik etmek we ony gowulandyrmak üçin ykjam telefona eýe bolmaklygyñ möhümdigini belleýär, monitoring bolsa gender tapawudyny ýeñip geçmek boýunça maksada gönükdirilen syýasaty işläp taýýarlamaga kömek eder. Bu görkezijini ýygnamak ösüş maksatlarynda MKT-ny ölçemek boýunça Hyzmatdaşlygyñ gender meseleleri boýunça maksatlaýyn toparyna teklip edildi.
Esasy düşünjeler:
Eger onda şahsy peýdalanmak üçin iñ bolmanda bir aktiw SIM-kartasy bolan ykjam öýjükli enjam bar bolsa, şol adam ykjam öýjükli telefonyñ eýesi hasap edilýär. Muña iş beriji tarapyndan berlen, şahsy maksatlarda peýdalanylyp (şahsy iş boýunça jañ etmek, internetden peýdalanmak we ş.m. üçin) bilinjek ykjam öýjükli telefonlar hem goşuldy. Özünde ykjam enjam däl-de, diñe aktiw MIM-karta bolan adamlar hasaba goşulmady. Şeýle hem öz adyna bellige alynmadyk şahsy peýdalanmak üçin niýetlenen ykjam telefony bar adamlar hasaba goşuldy. Aktiw SIM-karta – bu soñky üç aýyñ dowamynda peýdalanylan SIM-kartadyr.
Ykjam (öýjükli) telefon ykjam telefon aragatnaşygynyñ umumy elýeter hyzmatlaryna birikdirilen çaklañ (portatiw) telefonlara degişli bolup, umumy peýdalanylýan telefon torunyñ elýeterliligini üpjün edýän öýjükli tehnologiýany ulanýar. Bu IMT-2000 (3G) we IMT-Advanced ýaly analog we sanly öýjükli ulgamlary we tehnologiýalary öz içine alýar. Şunda tölegi soñundan töleýän peýdalanyjylar hem, öñünden töleýänler hem hasaba alynýar.  
Teswirler we çäklendirmeler:
Häzirki wagtda „ykjam telefony bar bolan adamlaryñ paýy“ baradaky maglumatlaryñ diñe az ýurtlar boýunça bardygyna garamazdan, HEB ýurtlary öý hojalyklaryna geçirilýän milli gözegçilikleriñ kömegi bilen şu görkeziji boýunça maglumatlary ýygnamaga höweslendirýär we bu görkeziji Ösüş üçin MKT-nyñ esasy görkezijilerini ölçemek resminamasyna goşular diýlip garaşylýar. Ýakyn geljekde şu görkeziji boýunça resmi maglumatlary bolan ýurtlaryñ sanynyñ köpelmegine garaşylýar.
Usulyýet
Hasaplama usuly:
Ýurtlar şu görkeziji boýunça maglumatlary öý hojalyklaryna geçirilýän milli gözegçilikleriñ kömegi bilen ýygnap bilerler. Bu görkeziji ykjam telefony bolan fiziki şahslaryñ umumy sanyny gurşalyp alynýan çygra goşulan adamlaryñ umumy sanyna bölmek ýoly bilen hasaplanyp çykarylýar.
 Bölme:
Şu görkezijini öý hojalyklaryna geçirilýän milli gözegçilikleriñ kömegi bilen ýygnaýan ýurtlar üçin, eger maglumatlar bölmäge mümkinçilik berýän bolsa, görkeziji diñe bir jynsy boýunça däl, eýsem sebitler (geografiki we/ýa-da şäher/oba sebitleri) boýunça, ýaş toparlary boýunça, bilim derejesi boýunça, işçi güýjüniñ statusy boýunça we hünäri boýunça bölünip bilner.
Ýok bolan görkezijileri işlemek:
Ýurt derejesinde
Ýok bolan görkezijilere baha berilmeýär.
Sebit we global derejelerde
Ýok bolan görkezijilere baha berilmeýär.
Sebitleýin görkezijiler:
HEB global bahalary hödürlemedi, ýöne şu görkezijä berilýän global bahalary taýýarlamak üçin usulyýetiñ üstünde işleýär. Bu usulyýet 2016-njy ýylyñ ahyrynda çap ediler diýlip garaşylýar.
Deñ gelmezlikleriñ çeşmeleri:
Şeýle çeşme ýok. HEB ýurtlar tarapyndan berlen maglumatlary, şol sanda olaryñ ilatyñ gurşalyp alnyşyna degişli, göterimleri hasaplamak üçin peýdalanylýan maglumatlaryny peýdalanýar.
Maglumat çeşmeleri
Beýan etme:
Bu görkeziji HEB tarapyndan işlenip taýýarlanan indikator bolup durýar, ol 2014-nji ýylda Elektroagatnaşyk/MKT ulgamynda indikatorlaryñ Bütindünýä simpoziumy tarapyndan makullandy. Indikatoryñ kesgitlemesi we usulyýeti HEB-niñ utgaşdyrmagynda onuñ Bilermenler toparynyñ üsti bilen we ýurtlar bilen giñişleýin maslahatlardan soñ işlenip taýýarlandy. Ykjam telefony bar bolan adamlaryñ paýy baradaky maglumatlar birinji gezek 2015-nji ýylda, HEB-niñ milli statistika guramalaryna iberýän her ýylky sowalnamasy arkaly ýygnaldy. HEB-nyñ öñden bäri MKT boýunça birnäçe görkezijileri ýygnaýan şu sowalnamasynda HEB absolýut görkezijileri ýygnaýar. Göterimler fakt boýynça hasaplanyp çykarylýar. Gözegçiligiñ usulyýeti onuñ degişli standartlara laýyk gelýändigi babatynda barlanýar. Maglumatlar geçen ýyllaryñ maglumatlary we ýurt derejesinde beýleki degişli indikatorlar (MKT we ykdysady indikatorlar) bilen laýyklygy üpjün etmek üçin barlanýar.  
Adatça maglumatlara düzediş girizilýär, ýöne kesgitlemede, aýry-aýry adamlaryñ ýaşy boýunça şkalada, gözegçilik döwri babatynda deñ gelmezlikler ýa-da ýyllaryñ arasynda deñeşdirip bolujylykdaky tapawut maglumatlara belliklerde görkezildi. Şu sebäbe görä maglumatlary hemişe doly derejede deñeşdirip bolmaýar.
Ýygnamak işi:
HEB şu görkeziji boýunça maglumatlary özüniñ milli statistika guramalarynyñ ýolbaşçylaryna iberýän her ýylky sowalnamasynyñ kömegi bilen ýygnaýar. HEB-nyñ öñden bäri MKT boýunça birnäçe görkezijileri ýygnaýan şu sowalnamasynda HEB absolýut görkezijileri ýygnaýar. Göterimler fakt boýynça hasaplanyp çykarylýar. Gözegçiligiñ usulyýeti onuñ degişli standartlara laýyk gelýändigi babatynda barlanýar. Maglumatlar geçen ýyllaryñ maglumatlary we ýurt derejesinde beýleki degişli indikatorlar (MKT we ykdysady indikatorlar) bilen laýyklygy üpjün etmek üçin barlanýar.
Maglumatlaryñ elýeterliligi
2013-nji ýyldan 2015-nji ýyl (soñky) aralygyndaky maglumatlar 23 ýurt, şol sanda YHÖG-nyñ käbir ýurtlary üçin elýeterdir.
  Senenama
Maglumatlary ýygnamak:
Maglumatlar JEB-niñ öý hojalyklary üçin uzyn sowalnamasynyñ kömegi bilen ýygnalýar, bu sowalnama her ýylyñ üçünji çärýeginde milli statistika guramalarynyñ ählisine iberilýär.
Maglumatlar her ýylyñ dekabr aýynda çap edilýär. 
Maglumatlary çap etmek:
2016-njy ýylyñ dekabr aýy.
Maglumatlar bilen üpjün edijiler
Milli statistika guramalary (MSG).
Maglumatlary düzüjiler
HEB
Salgylanmalar
URL:
http://www.itu.int/en/ITU-D/Statistics/Pages/default.aspx
Maslahatlar:
Bu görkeziniñ kesgitlemesiniñ we usulyýetiniñ diñe 2015-nji ýyl ýagdaýyna ýygnaljakdygy sebäpli, bu görkeziji 2014-nji ýylda öý hojalyklary we fiziki şahslar tarapyndan MKT-nyñ elýterligini we peýdalanylyşyny ölçemek boýunça HEB-nyñ gollanmasyna goşulmady. Ol Gollanmanyñ indiki wariantyna goşular. Bu görkezijileri ara alyp maslahatlaşmak üçin şulara seret: ÝUNKTAD (BMG-nyñ Söwda we ösüş boýunça konferensiýasy), „Gender degişliligine baglylykda MKT-ny ölçemek: baha bermek“.
Baglanyşykly görkezijiler 
1.4, 2.с, 11.b, 12.8, 13.1, 16.10, 17.8
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